
 

FACULTATEA DE INGINERIE CHIMICĂ ŞI BIOTEHNOLOGII 

CONCURSUL NAȚIONAL DE CHIMIE  

“C.D. NENIȚESCU” 

Ediţia a XXXI-a - Bucureşti, 25 Noiembrie 2023 

 

 

Chimie Anorganică 

 
 

Subiectul 1.: 

I.(2p) Scrieţi configuraţia electronică a speciilor următoare:  

a) 47Ag b) 76Os c) 46Pd d) 44Ru3+ e) 80Hg2+ 

II. (3p) Completaţi ecuaţiile reacţiilor chimice, apreciind caracterul de acid Lewis al speciilor 

ionice ale mercurului. 

a) Hg(l) + Cl2(g) =    (la încălzire) 

b) Hg(l) + I2(s) =      (la încălzire) 

III. (2p) Pentru ec. b (pct. II) calculaţi raportul molar în care se formează produşii de reacţie, 

un amestec de compuşi ai mercurului, dacă se folosesc mase egale de reactanţi care se 

consumă în totalitate. 

IV. (3p) Pentru fiecare dintre speciile complexe enumerate, stabiliţi numărul de oxidare (NO) 

al ionului metalic central şi configuraţia electronică a ionului în câmpul cristalin exercitat de 

liganzi (de forma t2g
□eg

□ sau e□t2
□, după caz). 

a) [Fe(CN)6]
3– 

b) [FeCl4]
2– 

c) [Fe(C2O4)3]
3–; C2O4

2– = anion oxalat, –OOC-COO– 

d) [Co(en)3]
3+; en=etilendiamină, H2N-CH2-CH2-NH2 

 

 

Subiectul 2. 
I. (6p) Indicaţi răspunsul corect şi explicaţi alegerea în cazul:  

a) (2p) elementul cu energie de ionizare primară mai mare este Ca sau Ga? 

b) (2p) elementul cu energie de ionizare primară mai mare este Mg sau Ca? 

c) (2p) elementul cu afinitate pentru electron mai mare  (în valoare absolută) este Si sau P? 

II. (4p) Valoarea energiei de ionizare secundară a 6C şi valoarea energiei de ionizare primară a 

5B corespund procesului 1s22s22p1→ 1s22s2 + e–. Comparaţi cele două valori: 24,383 eV şi 

8,298 eV şi arătaţi care sunt factorii care explică valorile.  

 

Subiectul 3. 
I. (5p) Pentru molecula XeOF4, stabiliţi starea de oxidare a Xe şi arătaţi geometria adoptată 

conform modelului RPESV.  

 

II. (5p) Pentru speciile poliatomice: anion azidă, N3
–, şi cation pentazeniu, N5

+, modelaţi 

structurile Lewis şi arătaţi care dintre structurile limită/rezonanţă au o contribuţie majoritară.  

 

 

 

Subiectul 4. O probă de 10 mL dintr-o soluţie de apă oxigenată este titrată cu 34,81 mL soluţie 

0,0998 M KMnO4.  



I. (3p) Care este concentraţia procentuală a soluţiei de apă oxigenată ştiind că densitatea acesteia 

este 1,08 g/mL? 

II. (4p) Ce masă de hidrazină este necesară stoichiometric pentru a reacţiona complet cu masa de 

apă oxigenată de mai sus? Ce rol redox are apa oxigenată în reacţia cu hidrazina? Argumentaţi pe 

baza valorilor potenţialelor standard pentru semi-reacţiile: 

N2H4(aq) + 2H2O(l) + 2e– → 2 NH3(aq) + 2OH-(aq); o = +0,10 V 

N2(g) + 4H2O(l) + 4e– → 4OH-(aq) + N2H4(aq); o = –1,16 V 

O2(g) + 2H+(aq) + 2e– → H2O2(aq); o = +0,68 V 

H2O2(aq) + 2H+(aq) + 2e– → 2H2O(l); o = +1,78 V 

Fe3+(aq) + 1e– → Fe2+(aq); o = +0,77 V 

Cl2(g) + 2e– → 2Cl–(aq); eo = +1,36 V 

III. (3p) Ce rol redox are apa oxigenată în reacţiile cu a) sulfatul feros în mediu acid; b) clor? 

Scrieţi ecuaţiile corespunzătoare reacţiilor chimice indicate şi stabiliţi coeficienţii. 

 

Subiectul 5. Completaţi schema de reacţii: 

 
 

I. (4p) Identificaţi compuşii A - K, ştiind că A, C, D, G şi I sunt în stare gazoasă în condiţii 

normale; B este utilizat pentru a cataliza reacţia în cadrul procedeului Contact de obţinere a 

acidului sulfuric. Reacţia dintre glucoză şi H2SO4 se desfăşoară în două etape: deshidratare, 

urmată de oxidare. 

II. (1p) Care dintre compuşii din schemă pot fi folosiţi ca agenţi reducători?  

III. (3p) Desenaţi structurile Lewis pentru A, C, G şi K. Specificaţi hibridizarea atomului central 

şi geometria moleculelor.  

IV. (2p) Scrieţi reacţiile lui H cu I şi, respectiv, SiO2. 

 

Subiectul 6. Considerând tabelul următor: 

Reactanţi Reacţia chimică Observaţii 

[Ni(OH2)6]
2+

(aq) NaOH(aq) [Ni(OH2)6]
2+ + HO-

(aq) = A(s) Precipitat verde, A(s) 

NH3conc A(s) A(s) + NH3(aq) = B(aq) + 2HO-
(aq) 

A se dizolvă; soluţia 

devine albastră→ 

B(aq) 

HClconc [Ni(OH2)6]
2+

(aq) [Ni(OH2)6]
2+

(aq) + HCl(aq) = C(aq)+ H2O 
Soluţia verde, 

[Ni(OH2)6]
2+

(aq), 



devine galbenă→ 

C(aq) (NCNi= 4) 

en = 

etilendiamină(l) 
B(aq) B(aq) + en(l) = D(aq) + NH3(aq) 

Soluţia albastră, 

B(aq), devine 

violetă→ D(aq) 
 

I. (3p) Identificaţi compuşii A – D.  

II. (4p) Desenaţi structurile compuşilor coordinativi şi precizaţi geometria ionului metalic 

central. 

III. (3p) Pe baza Teoriei Câmpului Cristalin, stabiliţi în ce ordine creşte 

lungimea de undă a radiaţiei absorbite pentru ionii complecşi 

[Ni(OH2)6]
2+, B si D, absorbţie care determină culoarea 

acestora şi poziţia liganzilor în seria spectrochimică.  

 

Pentru un anumit ion metalic, liganzii din sfera de coordinare (pentru 

acelaşi număr de coordinaţie, NC) pot fi ordonaţi după valorile 

crescătoare ale parametrului de scindare, , calculat din spectrele 

electronice. Se construieşte astfel seria spectrochimică a liganzilor. 

 

Subiectul 7. La amestecarea soluţiilor a două substanțe necunoscute în raport stoichiometric, se 

formează 1,25 g de precipitat, MA, care reprezintă o sare a unui metal M2+. Când precipitatul 

este încălzit la 900°C, se descompune in 0,70 g de oxid de metal solid MO și un alt oxid gazos. 

Filtratul se evaporă şi la sec rămâne un reziduu uscat cu o masă de 2,0 g. Din acest reziduu, prin 

descompunere termică la 215°C, rezultă un oxid gazos, ExOy, și 0,90 g de apă (vapori). Volumul 

total al amestecului gazos este de 1,68 L (condiții standard).  

I. (8p) Identificaţi compuşii necunoscuţi: sarea metalului M2+, oxidul gazos ExOy, M, MO. 

II. (2p) Scrieţi reacţiile chimice corespunzătoare: reacţia de precipitare, reacţiile de 

descompunere termică (la 900ºC şi cea de la 215ºC).  
 

Se dau: 

Z: Fe-26, Co-27, Ca-20, Ga-31, Mg-12, Si-14, P-15, S-16, O-8, S-16, H-1,  F-9, N-7, Xe-54 

A (uam): Hg-200, I-127, K-39, Mn-55, Ca-40, Mg-24, Cl-35.5, O-16, C-12, S-32, H-1 

NA = 6,022·1023; R=8,314 J/mol∙K; 1 atm=101325 Pa; condiții standard (IUPAC): 273,15 K, 105 Pa (0.98692 atm) 

 
Notă: Toate subiectele sunt notate cu 10 puncte. Succes! 


